

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Негматовой Г.М. на тему: «Гендерные стереотипы личности и семейных установок у пациентов среднего возраста с недостаточной эффективностью антигипертензивной терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность. Лечение артериальной гипертонии (АГ) сопровождается затруднениями даже у опытных специалистов, т.к. случаи АГ, устойчивой к лечению, достаточно часты. Имеющиеся публикации об эффективности терапии АГ показывают, что проблема контроля артериального давления актуальна повсеместно. Гипертоническая болезнь (ГБ) рассматривается как резистентная или рефрактерная (РАГ) при сохранении АД выше целевого уровня на фоне приема трех и более антигипертензивных препаратов (АГП) различных классов в оптимальных дозах, один из которых является диуретиком.

Согласно теории половых ролей Сандры Бем стереотипы маскулинности и фемининности не противопоставлены друг другу и человек может обладать одновременно и теми и другими чертами. Гендерные стереотипы поведения пациентов, определяющие особенности поддержания межличностных контактов, образа жизни, поведения в семье и при болезни, в конечном счёте, могут быть связаны с приверженностью к лечению и частотой соматических сдвигов на фоне патологии. Кроме того, уязвимость среднего возраста в отношении развития наиболее распространённой патологии – гипертонической болезни и отсутствие данных о значимости влияния гендерных стереотипов и семейных установок на развитие синдрома резистентности к АГТ, - определяют актуальность данного исследования.

При анализе результатов, полученных при изучении гендерных стереотипов личности и семейных установок у пациентов среднего возраста при разной эффективности АГТ установлено, что маскулинный (высокомаскулинный) гендерный стереотип, характеризующийся традиционной системой ценностей «идеальной» мужчины, стремлением к превосходству и с доминирующей ролью в социуме, - чаще наблюдается у пациентов с РАГ обоего пола, хотя значимо чаще у мужчин.

Показано, что значимое учащение маскулинного и высокомаскулинного типов личности, как и традиционных семейных установок, сопровождаются высоким уровнем стресса и повышением выраженности синдромов тревоги/депрессии. Такое сочетание гендерных характеристик личности, сопровождающиеся учащением поражений органов мишени и выраженности психо-эмоциональных факторов у пациентов с резистентной артериальной гипертонией, позволяет считать их предикторами недостаточной эффективности АГТ.

Достаточный объем материала, комплексность исследования, применение адекватных методов исследования и новых технологий статистического анализа

позволили диссидентанту обосновать рассмотрение пациентов среднего возраста АГ, с сочетанием маскулинных стереотипов личности и традиционной СУ, - как группу с дополнительным высоким риском развития РАГ.

Таким образом, диссертационная работа Негматовой Гулноры Мансуровны на тему: «Гендерные стереотипы личности и семейных установок у пациентов среднего возраста с недостаточной эффективностью антигипертензивной терапии», по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных исследований, существенно решена важная задача оптимизации своевременного выявления групп риска по развитию резистентной артериальной гипертонии у пациентов среднего возраста. Диссертационная работа Негматовой Гулноры Мансуровны обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу, полностью соответствует требованиям пункта №163, глава 10 «Типовому Положению о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Заведующий кафедрой внутренних болезней №2
ГОУ ТГМУ им. Абуали ибн Сино,
к.м.н., доцент

Хурсанов Н.М.



Кафедра внутренних болезней №2 ГОУ ТГМУ им. Абуали ибн Сино;
тел: 919006207; e-mail: Khursanov54@mail.ru